



新闻|闻|启|迪|财|智

# 家居产业周刊

## Home Weekly

总第493期 今日4版 每周四出版

新闻热线 64101916

主编 吴厚斌 执行主编 谢佳婷



家居周刊订阅号

C1-C4

2017.3.2



3·15家居产业质量探源之智能卫浴篇

## VIVI维卫屡登黑榜 智能卫浴陷困局

### VIVI维卫屡登质量黑榜

2017年1月15日21时52分，浙江维卫电子洁具公司总经理金诚宇做客央视二套《对话》，深情地讲述VIVI维卫做出中国第一台智能马桶盖的故事，回顾从代工转向做自主品牌的“涅槃重生”，并现场拆解智能马桶核心部件。“我们以后的产品，可能卖得比日本的还要贵，还要更加高科技！”金诚宇在央视放出如此豪言，展现出对产品品质的无比自信。

就在金诚宇做客央视20天之前，VIVI维卫刚刚摊上大事儿了！2016年12月26日，上海市质量技术监督局发布监督抽查报告，一款商标为“VIVI”、生产企业(标称)为“浙江维卫电子洁具有限公司”、受检企业为“上海维卫电子洁具有限公司”、规格型号为“VA-1003T 028”、生产日期批号为“2015.12.25”的智能坐便器，因输入功率和电流不合格被判为不合格产品。

更有意思的是，在过去的两年里，VIVI维卫还有两次登上质量黑榜。一次是2016年1月14日，在国家质检总局发布的产品质检通报中，VIVI维卫的一款产品固体排放功能、水箱安全水位、耐热和耐燃等指标不达标；另一次是2015年9月25日，上海市质量技术监督局公布的产品质量监督抽查结果，VIVI维卫的一款产品对触及带电部件的防护、稳定性和机械危险、结构、接地措施等多项指标不达标。

资料显示，VIVI维卫确实是智能马桶领域的领跑者，1995年就成功研发了国内第一台智能便盖，2003年成功研发了国内第一台一体化多功能智能马桶，是中国率先“掌握智能卫浴核心技术”的专家，专业从事高科技智能卫浴研发、生产和销售，并参与了行业《座便洁身器》标准的起草编制，在智能卫浴领域拥有相当的话语权。以智能马桶大咖的身份做客央视，回顾中国智能马桶产业的发展历程，并探讨如何将智能马桶打造成为中国“智”造的标杆本是无可厚非的，但背着“黑榜”说高科技，产品却屡登质量黑榜，却是很具讽刺意味的。

2017年“3·15”前夕，被誉为智能卫浴专家的VIVI维卫总经理金诚宇做客央视，大谈特谈品牌的深厚历史与产品的尖端技术。就在此前20天，VIVI维卫却在上海市质量技术监督局发布的质监报告中登上质量黑榜，更有意思的是，在过去的两年内，VIVI维卫在不同质监部门抽检中还有两次登上质量黑榜。一个通过央视自诩技术无比雄厚的企业，却屡成质量黑榜主角，被业内传为笑柄。北京商报“3·15家居产业质量探源系列之智能卫浴篇”，以VIVI维卫屡次不合格带给行业的警示，探寻智能卫浴面临的品质困局。



### 智能卫浴大牌难过安全关

自诩技术雄厚的VIVI维卫背着黑榜做客央视，成为2017开年家居行业最具话题的谈资之一。北京商报记者注意到，在品质上栽跟头的并非只有VIVI维卫，这是一个行业痼疾，智能卫浴大牌目前还很难解决安全问题。

在2016年10月19日，国家质检总局发布的《关于2016年智能坐便器产品质量国家监督专项抽查情况的通报》中，知名智能卫浴品牌英士利、澳帝就携手登上了黑名单。通报显示，一款企业名称为“浙江英士利卫浴有限公司”、商标为“英士利”、规格型号为“E-Z118”、生产日期/批号为“2016-05-30”的智能马桶（智能坐便器），因“结构、电源连接和外部软线、接地

措施”不达标被判为不合格；另一款企业名称为“浙江澳帝智能洁具有限公司”、商标为“澳帝”、规格型号为“T2J”、生产日期/批号为“2016-01-30”的智能座便器因接地措施不合格登上质量黑榜。

三大品牌相继登上质量黑榜，将人们对于国产卫浴品牌的品质信任又砍掉几分。北京商报记者对比VIVI维卫、英吉利和澳帝的不合格原因发现，主要问题集中在安全项目，如耐热耐燃、接地措施、电源连接和软线连接等，都是容易导致起火、漏电等伤人事故的安全隐患。

缘何智能卫浴大牌难过安全关？业内人士认为，中国企业过去只生产陶瓷马桶，盖个窑烧制技术相当成熟，而智能马桶涉及到电器，对卫浴企业来说无疑是外行，日本松下做智能马桶专业，就得益于

它是电器专家。中国陶瓷工业协会智能卫浴分会秘书长黄芯红认为，人才短缺是一个重要原因。智能卫浴不仅仅是涉及电器，或者某个单一部件，整个产品是一个系统，涉及电气、水等方面的问题，要杜绝这个问题，需要既懂电气，又要懂水的人才。“近两年智能坐便器发展迅速，完全精通这方面的人才相对缺乏，有些企业出现质量问题，并非是有意为之，而与自身知识储备不足或者固有思维和观念有关。”

### 2000亿商机涌动困局待解

国家卫计委两年前发布的《中国家庭发展报告》显示，已有4.3亿户中国家庭的家庭人口规模达到3人左右。根据这个数据，业内分析人士算了一笔账：在韩国、日本，智能马桶盖的市场普及率是在90%左右，如果中国家庭的智能马桶普及率达到20%，以每个智能马桶平均价格为2000元计算，中国潜在的智能马桶市场规模将达2000亿元左右。这只是一个保守的估算。

“根据目前的市场现况来看，国内智能卫浴发展空间巨大，未来五年还将高速增长，不少企业都希望能够借助这个市场机遇超越国外品牌，成为未来智能卫浴市场上的领军者。”对于智能卫浴市场前景，大多数人会认可恒洁卫浴总经理谢伟藩的看法，如何从品质困局中跳出，抢占市场份额，是亟须破解的行业难题。

破解品质困局，台州是重点。数据显示，2016年底，台州市智能马桶整机生产企业20余家，其中规模以上企业9家，相关零配件生产企业300多家。2017年2月23日，国家质检总局在台州打响了全国智能马桶产品质量攻坚战，计划重点瞄准中外智能马桶质量差距，针对关键零部件、制造、设计3个环节，特别是加热器、控制器、清洗器、电磁阀4个关键零部件，成立了政产学研检联盟，组织智能马桶生产企业与配件供应企业、检验机构、科研院所、大专院校分别对接，签署联合攻坚协议，并向有关专家发放产业发展顾问聘书。

分析人士预测，2017年国产智能卫浴品牌将以品质重排座次。

北京商报记者 谢佳婷/文 韩玮/漫画

富和富美

南四环吕家营

· 红木第一城

· 古老家具石刻市场

红木精美真，如玉如黄金。  
人生路漫漫，红木永相伴。

让古老再度流行  
经典永不落幕！



主营：红木家具 古老家具  
石刻 石雕 古玩杂项  
根艺根雕 文玩把件

地址：东南四环十八里店南桥往北200米红绿灯(吕家营餐饮街南口)见红木第一城牌楼左转直行即到。 电话：87699006、87699007、87698791 网址：www.jhjm.cn